

ЮБИЛЕИ

75 ЛЕТ АКАДЕМИКУ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК ХИЗРИ АМИРХАНОВИЧУ АМИРХАНОВУ



29 декабря 2024 г. исполняется 75 лет академику РАН, доктору исторических наук, профессору Хизри Амирхановичу Амирханову.

Х.А. Амирханов родился в 1949 г. в с. Анди Ботлихского района Дагестанской АССР. В 1972 г. он окончил исторический факультет Дагестанского государственного университета и после этого работал преподавателем истории и заместителем директора школы в с. Муни Ботлихского района ДАССР

Свой путь в археологию Хизри Амирханович начал студентом в экспедициях по Дагестану, а затем продолжил в аспирантуре Ленинградского отделения Института археологии АН СССР, где его наставниками и учителями были выдающиеся исследователи палеолита В.П. Любин, А.Н. Рогачев.

В 1977 г. Х.А. Амирханов защитил кандидатскую диссертацию на тему «Верхний палеолит Северного Кавказа и его соотношение с верхним палеолитом смежных территорий», в 1989 г. – докторскую диссертацию «Палеолит Юга Аравии».

С 1977 г. Х.А. Амирханов связал свою научную судьбу с Институтом археологии РАН. Здесь он прошел путь от младшего научного сотрудника до заведующего отделом каменного века, созданного им в 1994 г. В 1999 г. ему было присвоено ученое звание профессора, в 2002 г. он был избран членом-корреспондентом Германского археологического института, в 2003 г. – членом-корреспондентом Российской академии наук, а в 2019 г. – действительным членом (академиком) РАН. С 2008 г. он является заместителем академика-секретаря Отделения историко-филологических наук РАН.

В 2009 г. Хизри Амирханович Амирханов был избран председателем Дагестанского научного центра РАН (ныне – Дагестанский федеральный исследовательский центр РАН) и директором Института истории, археологии и этнографии ДНЦ РАН. На этих ответственных должностях он проработал до 2015 г. и показал себя талантливым руководителем и организатором науки.

О высоком авторитете ученого в российском научном сообществе свидетельствуют и многочисленные общественные обязанности: Х.А. Амирханов избирался председателем Экспертного совета Отдела наук о человеке и обществе РФФИ, членом Экспертного совета по истории ВАК РФ, членом Комиссии по верхнему палеолиту Международного союза доисторических и протоисторических наук, он является членом редколлегий таких ведущих отечественных и зарубежных журналов, как «Российская археология», «Археология, этнография и антропология Евразии», «Eurasian Archaeology», «Paleorient», «Восток», «Вестник Дагестанского научного центра», «Проблемы истории, филологии, культуры», главным редактором журнала «История, археология и этнография Кавказа».

Х.А. Амирханов является крупным специалистом по древнейшей археологии и первобытной истории Евразии, Кавказа, Восточной Европы и Ближнего Востока. В этой области он достиг выдающихся успехов и открытий. Его перу принадлежит более 300 научных трудов по актуальным проблемам первоначального расселения человечества, хронологии и периодизации памятников каменного века, культурогенеза и культурной географии первобытности, становления производящего хозяйства и др. В числе важнейших монографических исследований ученого, получивших высокую оценку специалистов: «Верхний палеолит Прикубанья» (М., 1986), «Чохское поселение: Человек и его культура в мезолите и неолите Горного Дагестана» (М., 1987), «Палеолит юга Аравии» (М., 1991), «Неолит и постнеолит Хадрамаута и Махры» (М., 1997), «Зарайская стоянка» (М., 2000), «Каменный век Южной Аравии» (М., 2006), «Исследование памятников олдована на Северо-Восточном Кавказе. Предварительные результаты» (М., 2007), «Cave Al-Guza: The multilayer site of Oldowan in South Arabia» (М., 2008), «Исследования палеолита в Зарайске. 1999–2005» (М., 2009; в соавторстве), «Северный Кавказ: начало преистории» (М., 2016). Труды ученого, опубликованные в России, Германии, Франции, Испании, Италии, США и других странах, сделанные им фундаментальные откры-

тия и выявленные уникальные археологические памятники на территории России и Передней Азии, исследуемые на высоком профессиональном, междисциплинарном уровне, принесли Хизри Амирхановичу широкую известность в стране и за рубежом.

Научную деятельность Х.А. Амирханов успешно сочетает с преподавательской, на протяжении ряда лет он заведовал кафедрой этнографии и истории первобытного общества Российского открытого университета (по совместительству), читал курс «Основы археологии» на кафедре антропологии МГУ. Значительную работу Х.А. Амирханов ведет по подготовке высококвалифицированных научных кадров археологов, им подготовлено 11 кандидатов наук.

Вернувшись в Москву в 2015 г. и продолжив работать в Институте археологии РАН, Хизри Амирханович не утратил связи с родным Дагестаном, с Дагестанским федеральным исследовательским центром и Институтом истории, археологии и этнографии ДФИЦ РАН. Он является научным руководителем ИИАЭ ДФИЦ РАН, главным редактором издаваемого институтом журнала «История, археология и этнография Кавказа», членом редколлегии журнала «Вестник Дагестанского научного центра», участвует во всех значимых научных мероприятиях, проводимых в республике, а также представляет дагестанскую историческую науку на всех уровнях в стране и за рубежом.

Заслуги Х.А. Амирханова в области археологии и первобытной истории общепризнаны научным сообществом и отмечены различными высокими званиями и наградами. Он заслуженный деятель науки Республики Дагестан, Почетный гражданин города Зарайска Московской области, лауреат Национальной премии «Достоиние поколений», Международной премии Шанхайского археологического форума; награжден юбилейными медалями «850 лет Москве» и «300 лет Российской академии наук», орденами «За заслуги перед Республикой Дагестан» и «Народный Герой Дагестана». В 2021 г. ученый был удостоен значимой общественной награды – медали «За заслуги в археологии Кавказа», учрежденной Постоянным координационным советом Крупновских чтений.

Широта взглядов и высокая эрудиция Х.А. Амирханова, его невероятная работоспособность и увлеченность любимым делом позволяют говорить о нем как о настоящем современном ученом, который получает новые научные знания, вносит свой вклад в построение научной картины мира и щедро делится знаниями со своими учениками. Высокая интеллигентность и внутренняя культура, простота в общении и чуткость к окружающим, добропорядочность и ответственность, преданность науке снискали ему глубокое уважение и авторитет среди коллег и в гуманитарном сообществе нашей страны.

С 2010 г. по 2015 г. Хизри Амирханович являлся главным редактором нашего журнала «Вестник Дагестанского научного центра». Его деятельность в этом качестве, отношение к редколлегии как к коллективу авторитетнейших в своей области ученых и к команде единомышленников, его требовательность и принципиальность при формировании редакционной политики журнала, несомненно, способствовали повышению научного уровня «Вестника».

Сердечно поздравляем нашего дорогого Хизри Амирхановича Амирханова с замечательным юбилеем, желаем ему крепкого здоровья, благополучия, новых замыслов, важных открытий и находок, интересных публикаций во славу российской науки!

*Редакционная коллегия журнала
«Вестник Дагестанского научного центра»*